Н.В.Никитина,

МОУ СОШ с. Макарово, Киренский р-н, Иркутская обл.
Законы постоянного тока
Обобщающий урок. 8-й класс
Цель: обобщить знания учащихся, повторить теоретический материал, выявить и восполнить пробелы в знаниях учащихся, отработать виды рения задач, подготовиться к контрольной работе.

Оборудование: жетоны, развивающие каноны, схемы для повторения, карточки с заданиями, рассчитанные на три уровня усвоения.
Ход урока
1. Разминка (фронтальный опрос)
 Учитель. Какое сегодня число? Какой день недели был вчера?  Сколько букв в слове, означающем единицу сопротивления?  Какая вторая буква в названии прибора для измерения силы тока?  … а четвёртая? Сколько слогов в названии прибора, которым измеряют напряжение?  От десятой части температуры кипения воды отнимите количество сантиметров в половине дециметра, покажите «на пальцах». Какое слово получится, если прочитать наоборот то, что означает направленное движение заряженных частиц? Назовите общий звук в словах: реостат, вольтметр, резистор, звонок, электроскоп, гальванометр, …, Ом. Каким  прибором регулируют силу тока?
Развивающие каноны (найдите логическую связь заполненных клеток и вставьте недостающее значение)
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; 5 – 10 в; 6 – 8 (электрон)

2. Цифровой диктант

Если вы согласны с моим утверждением, ставьте «1», если нет – «0».
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1.  В этой схеме нет ошибки.
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2. Эта схема выполнена неверно.
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3. Направление тока в схеме указано верно.
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4. В этой схеме сила тока во всех участках цепи одинакова.

5.  _______________    Это схема последовательного соединения.
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6. Если при таком соединении выйдет из строя одна лампочка, то и другие не будут светитьcя.

7. ––––Z––––Z–––   Напряжение на этих лампочках находится как сумма напряжений на каждой лампочке.
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8.
Собрав схему таким образом, я могу измерить и силу тока, и напряжение на лампочках.
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9.
. А если так?
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10.
Это реостат. Прибор для регулирования силы тока.

11. Чтобы увеличить силу тока в цепи, ползунок реостата я должна передвинуть влево.

12. Если взять проводник большего сечения, то сопротивление такого проводника будет больше.

Проверка: 0; 1; 0; 1; 1; 0; 0; 0; 0; 1; 1; 0.
Самооценка: 
нет ошибок – «5»;
1–2 ошибки – «4»;
3–5 ошибки – «3»;
более 5 ошибок – «2»;
По итогам выдаются жетоны.

Физкультминутка: 1-й ряд – соединитесь между собой параллельно, 2-й ряд – последовательно.

3. Решение задач
Учащимся выдаются задания по уровню индивидуального развития. справившись с простыми, они сами могут выбрать себе посложнее, получая при этом соответствующее количество баллов (см. таблицу).
Типы задач по уровням
	№
	I уровень (*, по 1 баллу)
	II уровень (**, по 2 балла)
	III уровень (***, по 3 балла)

	1-я задача
	Применение формулы закона Ома
	Применение закона Ома с переводом единиц в  СИ
	Закон Ома с учётом сопротивления проводника

	2–я задача
	Расчёт сопротивления проводника по его длине и площади поперечного сечения
	Нахождение длины проводника по его сопротивлению
	Нахождение площади поперечного сечения проводника по данным напряжению и силе тока

	3-я задача
	Нахождение общего сопротивления двух последовательно соединённых проводников
	Нахождение величин при последовательном соединении двух проводников по их сопротивлениям и силе тока
	Нахождение величин при параллельном соединении проводников по их сопротивлениям и напряжению
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Дополнительно: **** IV уровень. Задачи на смешанное соединение проводников и нахождение всех неизвестных величин.

Примеры задач

1*. Какова сила тока в проводнике сопротивлением 15 Ом, если напряжение в цепи 30 В?

2*. Определите сопротивление медного провода сечением 10 мм2, длина которого 50 м, а удельное сопротивление равно 0,017 Ом · мм2/м. 

3*. Два проводника сопротивлением 10 Ом и 15 Ом соединены последовательно. Чему равно общее сопротивление участка цепи?

1**. При напряжении 1,2 кВ сила тока в цепи равна 50 мА. Чему равно сопротивление участка цепи?

2**. Какой длины надо взять нихромовую проволоку сечением 0,4 мм2, чтобы изготовить из неё спираль для электроплитки сопротивлением 50 Ом? удельное сопротивление нихрома равно 1,1 Ом · мм2/м.

3**. Цепь состоит из двух соединённых последовательно резисторов R1 = 10 Ом и R2 = 5 Ом и амперметра, показывающего 2,5 А. Найдите: силу тока в каждом резисторе; напряжение на каждом и общее напряжение в цепи; общее сопротивление участка. Начертите схему данного участка цепи.

1***. В цепь источника тока напряжением 6 В включили кусок никелиновой проволоки длиной 25 см и сечением 0,1 мм2. Какая сила тока установилась в цепи? Удельное сопротивление никелина равно 0,4 Ом · мм2/м.

2***. Между штативами с помощью изоляторов натянута никелиновая проволока длиной 0,5 м. Какова площадь сечения этой проволоки, если напряжение на концах 1,6 В, а сила тока 08 А? Удельное сопротивление никелина равно 0,4 Ом · мм2/м.

3***. Цепь состоит из двух параллельно соединённых резисторов, сопротивлениями R1 = 2 Ом и R2 = 4 Ом. Вольтметр, подсоединённый ко второму резистору, показывает 12 В. Начертите схему данного участка цепи. Определите напряжение на первом резисторе; общее напряжение в цепи; силу тока на каждом из резисторов и общую силу тока; общее сопротивление участка цепи.

****  1. Схема соединения резисторов в цепи представлена на рисунке 2. Сопротивления равны соответственно: 2 Ом; 2 Ом; 1 Ом. Сила тока на первом резисторе равна 1 А. Найдите всё, что можно!

4. Подведение итогов
Выставляется средний балл с учётом оценок за каждый этап урока.

1–4 балла «2»

5–6 баллов «3»

7–10 баллов «4»

11–15 баллов «5»

5. Домашнее задание
Учащимся можно предложить составить кроссворд по теме «Электрический ток» или предложить им разгадать уже готовый.
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